
 

Szakmai beszámoló 

Pályázati azonosító: 3511/3822 

Kiíró: NKA Közgyűjtemények Kollégiuma 

Cél: A Ballagi-gyűjtemény muzeális értékű köteteinek restaurálása 

Pályázatunk célja az volt, hogy a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár egyik ismert muzeális 

különgyűjteményének, a Ballagi-gyűjteménynek értékes köteteit megmentsük a teljes 

elhasználódástól, és a felújított könyveket ismét olvasóink rendelkezésére bocsáthassuk. 

A Ballagi-gyűjteményt 1911-ben vásárolta meg a Fővárosi Könyvtár. Ballagi Géza (1851-

1907) történész, sárospataki jogakadémiai tanár, az MTA tagja és országgyűlési képviselő 

volt. Kitartó szorgalommal gyűjtötte a magyar politikai kérdések 18-19. századi 

irodalmát, különös tekintettel a röpiratokra, vitairatokra és a választási 

nyomtatványokra. Magángyűjteménye körülbelül 9700 művet tartalmazott, amikor a 

könyvtárba került. Nagyobbik része már akkor 5-15 művet tartalmazó kolligátumokba 

kötve került az állományba; szorosabban véve ez a 441 gyűjteményes kötet, benne 4830 

művel képezi ma a Ballagi-gyűjteményt. Többségük Magyarországgal, illetve az Osztrák-

Magyar Monarchiával kapcsolatos politikai röpiratokat tartalmaz. Különösen gazdag a 

pártküzdelmek, a közjogi és a közgazdasági kérdések irodalma. A művek magyar, német, 

francia, latin nyelvűek.  

A gyűjtemény páratlan forrás a magyar politikai gondolkodás fejlődését kutató 

történészek számára. A köteteket sokan, sokszor forgatták, lapjaik, kötéseik, fűzéseik a 

használat során erősen rongálódtak. Kolligátumokról lévén szó, szétesésük komoly 

állományvédelmi veszélyek forrásává vált. Sok közülük, melyekben sok a savas, 

töredezett oldal, már egyedi restaurálást igényelt. . Az előzékeken Ballagi Géza sajátkezű 

bejegyzései olvashatók, ezeket feltétlenül megmentendőknek tartottuk. Helyre kívántuk 

állíttatni az eredeti egységes kötéseket is. 

A munkát a Képíró Könyv- és Papírrestaurátor Bt. végezte el, kiváló minőségben. A főbb 

munkaműveletek közé tartozott a portalanítás, az előzékek radírozása, a kötéstáblák 

lefejtése, a megmentendő szöveges előzéklapok leáztatása a könyvtábláról, a borítólapok 

savtalanítása, a kötések restaurálása, illetve ahol az eredeti könyvtábla menthetetlen 

volt, új, az eredetihez hasonló új táblák elkészítése. Számos helyen ki kellett egészíteni a 

sérült lapokat.  



A restaurált kötetek a könyvtár állományvédelmi szempontból legjobban felszerelt raktári 

egységében kerülnek elhelyezésre. Itt számítógép vezérelte rendszer gondoskodik az 

állandó hőfokról és páratartalomról. Az olvasók videomegfigyelés és szigorított 

könyvtárosi felügyelet alatt tartott olvasóteremben kutathatják az anyagot. Mindezek 

együttesen biztosítják a most elért állapot hosszú távú fennmaradását. 

A restaurálás és a visszakötés egyedi megoldásait és szakmai részleteit a restaurátor 

mellékelt beszámolója tartalmazza. Mellékeljük a fotódokumentációt is. 

A pályázatról készült szakmai beszámolót a 

http://www.fszek.hu/kozerdeku_adatok/nemzeti_kulturalis_alap__nka__palyazatok 

internetes oldalon jelentettük meg. 

Ezúton is szeretnénk köszönetünket kifejezni a Kollégiumnak azért, hogy kedvező 

döntésükkel elősegítették, hogy e jeles művek eredeti hangulatukat megőrizve, mégis 

megújult állapotban állhassanak az érdeklődők rendelkezésére.  

Budapest, 2014. november 21. 

 

            Sándor Tibor 
            osztályvezető 
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Fotódokumentáció a kiadványok restaurálás elötti állapotáról 

 

 

 

  

 

 

 



 

 

 

 



  

  

 

  



  

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

  

 



  

   

  



 

  

  

  

 



 

  

 

  

 

  

 



  

  

     



 

  

  



 

 

 

  

 

  



  

  

   



 

 

 

 

 

Fotódokumentáció a kiadványok restaurálás utáni állapotáról 

 

 



 

   

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



  

   

   

 


